

三笔坏账击碎信贷主管“行长梦” 下半年银行放款左右为难

□本报记者 梅俊彦

最近，华南地区某股份制银行分支机构的信贷主管颇为郁闷，原本他已被视为“准副行长”，可“市道不佳”导致他负责的项目暴露出3笔坏账，他的“行长梦”因此泡汤。

据中国证券报记者了解，下半年以来，部分地区银行信贷状况出现尴尬：一方面坏账暴露增多，另一方面企业需求下降明显，面对减少的客户和可能增大的风险，放款与否让银行“左右为难”。在银行放款有所迟疑的时候，一些有融资需求的企业“相中”了P2P网贷平台的“圈钱”功能，业内普遍担忧网贷平台会演变为少数企业的“自融神器”。



不良贷款压力加剧 信贷主管“行长梦”泡汤

这位“行长梦”破灭的信贷主管，6月份之后他的项目连续暴露出3笔坏账。据了解，三笔坏账均由无抵押的个人经营性贷款造成。

从今年银行业的信贷质量变化来看，上述信贷负责人的遭遇多少“有点冤”。据了解，下半年以来，上述信贷主管所在城市的银行信贷状况并不乐观，其中某股份制银行有一位借款数额较大的客户“跑路”。今年以来，该地区一家国有大行分支机构在房贷上暴露出2单坏账，在车贷和非住房贷款上暴露出各1单坏账。

上市银行上半年业绩报告显示，上半年上市银行逾期贷款增加2422亿元，高于去年同期的1167亿元；关注类贷款增加1391亿元，而去年同期是减少155亿元。分析人士认为，今年上半年上市银行经核销转出还原发

现不良贷款上升势头强劲，上市银行的不良真实生成额较2013年同期增长112%，半年增量已相当于2013年全年不良真实生成额的87%。

业内在年中的时候就普遍预期下半年银行业不良贷款暴露的压力仍然较大。一家城商行的董事长曾对中国证券报记者表示，目前银行业的资产状况堪忧，部分商业银行今年新增的不良贷款数额已经“吃掉”了相当多的银行利润，一些小银行部分地区可能因为坏账增多导致“全年白忙”。

也有的银行在坏账问题上有着不同的观点。“从申报来看，我们的逾期贷款跟过去相比算是比较高的，这是我们主动调整的结果；我们没有选择展期，现在一律不准展期。水下去以后，石头会显现出来，我们会从中选择好的客户，或者淘汰差的客户，有些不是我们的

目标市场就选择退出，现在就是最好的时机。”一家上市银行行长在年中业绩发布会上说。

上述股份制银行分支机构信贷负责人认为，下半年以来，其所在城市的银行资产质量仍不乐观。记者了解到，江浙一带的银行也出现了类似的状况。“好的企业不缺钱，缺资金的企业风险增大。一些保守的企业从来不贷款，一些贷了款的激进企业盈利覆盖不了贷款的成本，导致经营紧张。”江浙地区一国有大行人士对中国证券报记者表示。

有的地区情况稍好。“一些股份制银行比较激进，放了很多信用贷款，市道不好影响信用贷款资产质量很正常。相比之下我们每一笔贷款都有相对应的抵押物，风险相对较小，目前未有坏账明显增多的现象。”华南地区一国有大行人士对记者说。

优质信贷需求萎缩 银行放贷“左右为难”

与此同时，记者近日采访江浙地区和华中地区多位银行人士，他们普遍认为今年以来企业的信贷需求有所减少，下半年这种情况更明显，其中中小企业的信贷需求下降更为显著。

“目前我所在城市的资金需求量比去年低。我们行分支机构个人经营贷款去年可以放到1亿元，今年的需求量估计在6000万元左右，需求量降低了三四成。”华南地区一国有大行人士对中国证券报记者表示。

“我有个服务了三年的客户是做钢材的，按照惯例他年初会贷款进钢材，3、4月份会还钱。但是今年他完全不要贷款。他说今年钢材不好做，没有贷款的需求。除了钢材，其它经营性贷款客户现在也很少拿钱，他们认为市道不好，投资盈利空间不大。现在经营性贷款年息最低在7厘左右，如果利润率达不到20%，扣完利息利润率不能在10%左右，很多人就不会冒险去借钱扩大经营。”上

述国有大行人士说。

一方面是企业融资需求下降，另一方面银行出于对资产质量的担忧，“惜贷”心理日益增加。面对数量越来越少的有需求客户，放款与否让银行“左右为难”。记者了解到，部分股份制银行目前下狠心，决定在部分中小企业贷款回款之后便不续贷，以保资产质量。

与此同时，部分国有大行在对公业务上也有所收紧。广州一位建行分支机构的客户经理对记者表示：“我们银行对大客户的政策紧了，四大行的客户主要是传统行业，现在的政策都挺紧的。”

有银行业分析师认为，整体来看，今年上半年银行合意信贷需求显著下降，主要体现为票据占新增信贷比重较高。信贷投放节奏月中不足，月末冲量、部分银行按揭贷款利率出现主动性下调、银行惜贷情绪较强，对不良率较高的制造业和批发零售业贷款投放速度已经放缓。预计短期内合

意需求恐难改善，银行信贷主动投放意愿仍将维持低位。

记者了解到，由于对传统行业、中小企业的信贷策略有所调整，银行的信贷结构也开始有所变化。“经营性贷款做少了，就多做房贷和车贷，从做房贷的经验来看，不会完不成放款的。在车贷和房贷这块，假如行领导给1000万任务，我们起码会做到1500万到1700万左右。目前对公业务腾出额度之后，所有分支机构都在抢着放房贷和车贷。”华南地区一家国有大行人士告诉记者。

央行数据显示，7月份信贷和社会融资规模发生“变脸”，当月新增人民币贷款达到3852亿元，同比少增3145亿元，较6月份1.08万亿元的规模急速下降。社会融资规模方面，7月数值为2731亿元，分别比上月和去年同期少1.69万亿元和5460亿元。到了8月新增人民币贷款有所回暖，从7月3852亿元的低点反弹至7030亿元。

股东乘“虚”而入 P2P平台或成“自融神器”

面对银行放款的迟疑，包括房地产企业在内的一些有融资需求的企业纷纷“相中”了P2P网贷平台的“圈钱”功能。

实际上，下半年以来，除了银行客户融资需求有所下降以外，民间金融的客户融资需求也有所下降。网贷之家统计数据显示，9月网贷行业成交量达257.28亿元，环比(8月236.67亿元)增长8.71%，低于8月成交量增速(9.20%)。

网贷之家分析师马骏表示，目前我国宏观经济正面临下行压力，企业资金需求有所下降，社会融资规模增速有所减缓。此外，投资人出于风险规避和流动性需求，资金有所回流，因此，网贷成交量呈现一定程度的增长乏力。

虽然近月网贷成交量呈现增长乏力，但

是9月份仍有较多数量的新平台上线。网贷之家数据显示，今年9月，我国新上线网贷平台103家。截至2014年9月30日，全国目前正在运营的网贷平台共计约1438家，环比增速达5.96%。

网贷行业人士普遍认为，今年上线的新平台质量普遍较高，有很多背景雄厚的企业和集团搭建了自己的网贷平台。例如在9月新上线的P2P平台上，就新增4家国资和1家上市IT公司背景的平台，分别为保必贷、京金联、中广核富盈、紫金所、搜易贷。业内人士认为，这些具有国资、银行、上市公司、地产商、IT巨头等多元背景的平台，依靠其先天资源优势，整合线下资源，快速占领市场，加速了行业竞争。

不过值得注意的是，部分企业或也“相

中”网贷平台“圈钱容易”的特性，通过成立网贷平台来给实际控制平台的股东融资。

华南地区一家多有大行人士告诉记者，

“今年房地产开发商催放款催得非常紧，以前从来没见过如此。我们刚通过审批，开发商就马上要求放款，如果我们放款慢了，开发商就会找第二家银行借钱。”

在这种大背景下，记者了解到华南地区

就有开发商正在通过隐蔽的股权关系筹建P2P网贷平台，并即将在近期上线。业内普遍

认为该开发商成立平台的目的在于给自身的

项目融资，这将导致该网贷平台等同于没有

风控。“现在一些企业已经是通过这种手段

在网贷平台进行自融，他们最终会把自己玩死。”有业内人士对记者说。

银行房贷政策调整“落定” 按揭贷款比重有望加大

□本报实习记者 徐学成

近来房贷政策调整搅起一池“秋水”。首套房贷款利率的优惠、二套房“认房不认贷”等新规被看作是继放松限购之外，监管部门在房贷政策上出手。此外，新政策还鼓励发行MBS、专项金融债。分析人士认为，房贷政策调整体现了监管部门在新时期对于房地产行业发展思路的创新，将极大增强金融机构的个人住房贷款投放能力，对银行业和房地产业均产生重大影响。有机构预计在未来相当长一段时间内，按揭贷款业务仍然是国内商业银行最安全的资产之一，商业银行将在中长期提升按揭贷款占总贷款的比重。

银行调整房贷政策

9月30日，房地产传统销售旺季“金九银十”即将进入下半场，央行和银监会的一则通知激发了市场的种种猜想。

上述两部门在此前发布的《关于进一步做好住房金融服务工作的通知》(简称《通知》)中明确要求，首套房最低首付款比例为30%，贷款利率下限为贷款基准利率的0.7倍，已结清首套房购房贷款的家庭，再次申请贷款购买普通商品住房时仍可执行首套房贷款政策。

外界对此的解读则是，央行将通过房贷政策调整，为刚需和改善型需求提供金融支撑。

此前有分析认为，信贷政策的调整将决定接下来房地产市场的走向，但新政收到的反馈却并不强烈。据中国证券报记者观察，国庆期间一线城市市场反应平平，个别城市甚至惨淡收场。中国指数研究院统计显示，在此期间，其监测的38个城市中，有33个成交面积环比出现下降。其中，一线城市降幅最大为51.2%，三线城市次之，为40.8%。

对此，华融证券在研报中表示，相关政策短期对商品房销售具有提振作用，但由于房地产市场总体供过于求大势形成，房价调整幅度有限，利率折扣有限，房贷放松的效果有限。

国庆之后，房贷新政却获得了各大银行的支持。根据记者了解到的情况，到目前为止，国有四大行和招商银行等商业银行均作出了相

应的调整。不过，对于央行给予的“7折”的下线，各银行在执行的时候却大打折扣，如招商银行、中信银行的最低折扣仅为95折。有相关分析认为，如果考虑到银行的资金成本，执行7折优惠几乎没有可能。

按揭贷款比重或加大

就目前的市场反应来看，房贷新政对房地产市场的提振作用十分有限，但对银行业务的调整或许有显著影响。

中国证券报记者注意到，除放松房贷限制之外，前述《通知》还有意鼓励发行MBS和专项金融债。据悉，目前已有一部分银行在积极开展发行MBS的准备工作。华夏银行在日前发布的新政执行细则中明确表示，将“积极争取通过发行住房抵押贷款支持证券(MBS)以及发行期限较长的专项金融债券等多项措施筹集资金，专门用于增加首套自住型和改善型普通自住住房贷款投放”。

国信证券研报称，新政充分体现了央行在新时期对于房地产行业发展思路的创新，将极大增强金融机构的个人住房贷款投放能力，对银行业和房地产业均产生重大影响。

该机构认为，我国目前房屋贷款按揭余额约20万亿元，3年期以上约占90%，若将其中的优良部分进行证券化发行，理论规模可达10万亿元。对于银行业来说，发行MBS可重新获得超过10万亿元的流动性，不但可以将风险转移到证券市场、实现资金快速回流开展新的业务，还可以获得固定息差，其贷款积极性将空前高涨。

兴业证券则认为，从目前按揭贷款中首套房按揭占比、按揭贷款占GDP比重、按揭贷款平均存续年限来看，市场自发力量也使得按揭贷款有很好的安全边际。市场因素和政策因素共同决定了未来相当长时间内，按揭贷款仍将是银行最安全资产之一。

兴业证券预测称，房地产市场大周期的唯一决定因素就是资金，而按揭贷款的安全性将使得银行在利率市场化背景下持续增加按揭贷款配置，即银行的资金将持续大规模流入房地产市场。商业银行将中长期提升按揭贷款占总贷款比重，而MBS的推出将加速这一趋势的演化。

记者手记

网贷指数“暴动”

□本报记者 梅俊彦

今年以来，网贷行业最显著的变化是有越来越多背景雄厚的企业和集团入场，如9月新上线的P2P平台中，就新增4家国资和1家上市IT公司背景的平台。这些具有国资、银行、上市公司、地产商、IT巨头等多元背景的平台会搅动现有的网贷行业格局。

9月24日，中国P2P网贷指数因为大鳄马云的进场出现“逆天”的异动。当天网贷平均借贷期限、总成交额拉出了一条长长的阳线。

数据显示，9月24日当日被第一网贷纳入全国P2P网贷指数统计的全国P2P网贷平台平均借贷期限为12.71月。该期限较前一个工作日(9月23日)的5.99个月增加了6.73个月，增幅是112.38%。

当天网贷的成交额也发生了异动。数据显示，9月24日第一网贷纳入中国P2P网贷指数统计的全国P2P网贷平台借贷总成交额为144711.60万元。该数字较前一个工作日(9月23日)的122660.94万元增加了22048.66万元，上升17.97%。

在利率上，当日被第一网贷纳入中国P2P网贷指数统计的全国P2P网贷平台综合年利率为15.01%，较前一个工作日(9月23日)的16.46%，下降145个基点。9月24日当日的全国P2P网贷利率，是基期平均综合年利率的64%，是基期法定工作日平均综合年利率的65%。

平均借贷期限环比暴增至112.38%，总成交额环比上升17.97%，借贷平均综合年利率环比下降145个基点，三项统计均出现罕见的大幅度波动。据记者观察，上次网贷指数异动是“网赢天下”平台倒闭的前夕。7月21日，网赢天下的异动导致第一网贷当日网贷指数上涨4个百分点以上，达到29.85%。

第一网贷数据分析师表示，从成交额来

看，今年1月24日网贷行业成交额首超5亿元，8月18日首超10亿元，9月24日则接近15亿元。成交量达到5亿元用了6年半，第二个5亿元用了半年，而跨越第三个5亿元只用了一个多月。

在利率上，上述分析师表示：今年从3月份起全国P2P网贷平均综合利率，半年时间才下降4.8个百分点。而在9月24日，平均综合利率一天就下降1.45个百分点。

第一网贷相关人士对中国证券报记者解释说，网贷指数在9月24日的“暴动”由招财宝导致。据了解，招财宝成立以来，成交额一直不是很大，但9月24日却成交3.26亿元，占全国P2P网贷的23%。而招财宝的利率较低，只有6.54%；其期限特长，达33.59个月。

第一网贷分析师表示，“如果扣除招财宝的因素，9月24日的中国P2P网贷指数是期限6.62月、年利率17.38%、成交额11.21亿元，与平时变化不大。”

据了解，招财宝是马云旗下的理财平台。从2013年9月份开始，阿里巴巴内部开始筹划设立招财宝。招财宝不参与交易，只做一个帮助普通用户与传统金融机构(银行、保险、基金、担保公司)的理财产品进行交易的平台，风险控制全部交由传统金融机构进行。支付宝合作的名单中，有179家银行、30多家基金公司、近50家保险公司。目前，招财宝已完成签约的金融机构接近150家。

招财宝负责人宣称要在两年内将招财宝的规模做到1万亿元。目前，全国P2P网贷总余额才1000亿元。第一网贷人士认为，阿里的强势进入，势必对全国P2P网贷格局产生十分巨大的影响。9月24日的市场异动，就是招财宝改变P2P网贷的前奏。

记者了解到，第一网贷不会考虑因此改变网贷指数的算法。虽然发生了异动，但是这是最真实的市场反应，我们希望网贷指数能够展示最真实的市场变化。”第一网贷人士说。

证券代码:002092 证券简称:中泰化学 公告编号:2014-111

关于募集资金增资 新疆中泰化学托克逊能化有限公司的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

新疆中泰化学股份有限公司(以下简称“公司”或“中泰化学”)五届十一次董事会、2014年第五次临时股东大会，审议通过了《关于变更募集资金用途并将其部分募集资金永久性补充流动资金的议案》，同意变更募集资金投资项目，以募集资金向全资子公司新疆中泰化学托克逊能化有限公司(下称“托克逊能化”)增资 120,000 万元，用于建设托克逊能化一期60万吨/年电石项目。详细内容见2014年9月12日、2014年9月16日刊登在《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《上海证券报》及巨潮资讯网http://www.cninfo.com.cn上的《新疆中泰化学股份有限公司对外投资公告》(公告编号:2014-098)及《新疆中泰化学

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

山东沃华医药科技股份有限公司(以下简称“公司”)于2014年10月14日收到公司

2008年度非公开发行股票保荐机构国都证券有限责任公司(以下简称“国都证券”)《关

于更换保荐代表人的通知》，原保荐代表人之一毛红英女士因个人原因无法正常履行项目

保荐职责，不再担任本公司非公开发行股票的保荐代表人。为保证公司持续督导工作的顺

利进行，国都证券现指派贺婷婷女士接替毛红英女士担任公司持续督导保荐代表人，履行

相关责任和义务。

本次变更后，公司持续督导保荐代表人为花宇先生和贺婷婷女士。

特此公告

特此公告

贺婷婷，国都证券有限公司投资银行总部执行董事，经济学硕士，保荐代表人。

2006年加入国都证券开始从事投资银行业务。福建雪人股份有限公司首次公开发行项目办

理人，成都三泰电子实业股份有限公司配股项目保荐代表人。并作为项目组成员参与了烟台双塔食品股份有限公司IPO项目、西藏天路股份有限公司非公开发行等项目。

山东沃华医药科技股份有限公司

二